

RECIBOS DE SUSCRIPCIÓN

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts. Fuera: trimestre 5 5 Extranjero y Ultramar: id. 9

En la Redacción y administración de imprenta laza de la Constitución (pórticos).

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año III

Miércoles 11 de Enero de 1899

Núm. 513

FARMACIA SERRA

12 años de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el JARABE SERRA es el mejor remedio para combatir por crónica y rebelde **TOS** que sea toda clase de.

La que paga más contribución de la provincia.

Abierta toda la noche.

Doctor J. MIRÓ OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes desde cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana núm. 1, piso 1.º En Tarragona: los demás días de 10 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete a la misma calle de la Unión, 7, 1.º

CLARIDAD

Habló el señor Silvela. Más ó menos vagamente, el partido conservador ha dado á conocer su programa. Habría sido mejor que el señor Silvela no hubiera reproducido el caso de aquel sonetista que explicaba menudamente á Hartzembusch lo que se propusiera decir en un soneto. —¿Y por qué no lo ha dicho usted?— replicaba ingenuamente el ilustre académico. — El señor Silvela ha indicado muchas cosas, y concretamente solo ha prometido el impuesto sobre la deuda; es decir, ha compuesto su sone-

to con arreglo á la preceptiva histórica. Pero aun así, justo es reconocer que el partido conservador ofrece á la opinion y á la Corona cuanto sabe y cuanto puede.

Seria inútil, por el pronto, todo trabajo crítico. El señor Silvela dá lo que tiene y «el que lo quiera que le siga».

Por ese lado no es posible pedir nada más claro ni más terminante.

En la misma situacion aparece otro elemento político, tambien importante, tambien significado: el señor Romero Robledo.

Las declaraciones del antiguo ministro de la Gobernacion no dejan espacio á la duda sobre sus propósitos é inmediata actitud.

Separado desde la muerte del señor Cánovas

de aquellos conservadores ortodoxos que más tarde firmaron paces y amistad con el señor Silvela, distanciado igualmente del duque de Tetuan y de su grupo, irreductible por tanto á toda combinacion conservadora, rebelde á toda idea de anulacion ó retiro, con gran experiencia de la vida política, para satisfacerse con la propia acción ó para fundar esperanzas de partido en el círculo de sus amistades, echa resueltamente en busca de los liberales y dice en «El Nacional»:

«...si hubiéramos de atender á nuestros egoismos y fuéramos capaces de sentir éstos, ahogando nuestro deseo por el bien público y nuestro amor á las instituciones, no vaciaríamos en pedir el poder para los señores Silvela y Polavieja. Ellos tienen la misma bandera que el partido carlista: reaccion y regionalismo. La armonia que hemos pedido y defendemos y creemos que pro perará en defensa de la Monarquía y de la nacion, de toda la familia liberal, quedaria pactada y sellada el mismo dia en que un gobierno tal se constituyese. No hay fuerzas bastantes á detener el curso de los hechos que imponen las circunstancias, cuando responden á necesidades de los pueblos. «La inteligencia de todas las fuerzas liberales para levantar á la Patria del abismo en que cayó, se realizará en el Gobierno ó en la oposicion. Por amor al pais, pedimos á Dios que se realice en el Gobierno».

Esto dice el señor Romero Robledo, y de sus palabras dedúese bien cómo para el brioso orador y jamás rendido combatiente, el camino está á la izquierda, es decir, en una concentración

que modificara el programa liberal y reconstituyera sus huestes y su hechura.

¿Hasta que punto la significación histórica del Sr. Romero facilitará esa transformación del partido liberal? ¿En qué condiciones el Sr. Sagasta y los elementos que le siguen, y entre los cuales preponderan en número los demócratas, podrán llegar á una inteligencia en la doctrina y á una comunidad en el esfuerzo?

No es esa una cuestión que corresponda resolver á un periódico; de su planteamiento sólo registramos la primera consecuencia que es para nosotros la simplificación del problema político; y hablando con entera franqueza, en ese trabajo de simplificación han puesto ya cuanto buenamente han podido el Sr. Silvela y el señor Romero Robledo, pero ¿y el Sr. Sagasta? No ponemos en la cuenta al Sr. Gamazo, porque el Sr. Gamazo es cantidad que, á pesar de su importancia, no puede hoy figurar como sumando ni en la derecha ni en la izquierda; pero el Sr. Sagasta si tiene urgente é inaplazable deber de manifestar su pensamiento.

Hacia á la derecha todo está visto. Hacia á la izquierda está todo por ver. — Ahí está el requerimiento del Sr. Romero Robledo; ahí está la disidencia gamacista restando número; ahí está, en fin el partido liberal con un Gobierno en crisis y una organizacion quebrantada, casi rota.

¿Qué hace el señor Sagasta? ¿Qué responde? En su palabra y en su mano está el completar la obra en que anteayer pusieran las primeras piedras el señor Silvela y el señor Romero Robledo.

do!» La joven volvía la cabeza con altivez y sonriendo á su bienhechora le contestaba «No tengais miedo». Moderaba la marcha por un instante, pero poco después, la dominaba otra vez la fiebre de la rapidez y golpeaba á la misma cola de los perros, excitandoles con la voz y fatigando á los picadores más duros en su oficio.

En aquellas ocasiones estaba maravillosamente hermosa. Cuando pasaba montando su yegua Polly, derecha sobre la silla, con su amazona de tela azul que modelaba sus admirables hombros, un fieltro gris colocado sobre sus cabellos de oro, chasqueando su látigo con puño de marfil, era imposible dejar de seguirla con la mirada. El compañero habitual de sus correrías era un admirable perrito negro, de pelo rizado, cola con forma de penacho y que quería apasionadamente: algunas veces lo cogía por la cabeza con brusca ternura, lo apretaba contra su pecho hasta obligarle á gritar y le besaba el hocico adornado de bigotes. El joven lord Blossberry, un dia en que había bebido demasiado sherry en el lunch, dijo á sus compañeros viendo á Sarah besar á su perro:

—Daría mil guineas para estar en el lugar del perro!

Hasta entonces la joven aún no había amado. Su corazón era libre y los sueños de sus noches no se veían turbados. Reía y se divertía como una verdadera niña, pero ponía en todo cuanto hacía tal ardor violento y obstinado, que revelaba un carácter enérgico é imperativo. De esta manera llegó á los veinte años, dejando correr su vida feliz y no deseando cosa mejor.

Un rayo estalló repentinamente en su tranquilo cielo. Lady O'Donnor sin enfermedad y sin que nada hiciera prever un rápido fin, murió repentinamente. El dolor de Sarah fué profundo. Lloró su bienhechora como una verdadera madre y preparabase para velar piadosamente su último sueño, cuando el marqués de Mellivan-Grey llegó á la casa de su hermana hablando como amo y ordenó á la joven que se marchara inmediatamente. En esta circunstancia, Sarah probó la firmeza de su corazón y el vigor de su carácter. Hizo frente al hermano de la difunta, le reprochó amargamente la in-

acrecentaron más que nunca. Pensó que tenía ante sus ojos á la hija que decía le había sido robada y que la providencia milagrosamente le devolvía. Después el recuerdo de la tumba á la sombra de un sauce, bajo cuya piedra dormía la pequeña Nelly, le vino á la memoria súbitamente y lloró amargamente su ilusión desvanecida en un segundo. La gran casa de lujosa apariencia en la cual había entrado, era la habitación de su intendente Mister Purdey un hombre muy hábil que había sabido ponerse bien con los partidarios de la «Land League» y que hasta aquel dia había encontrado medio de hacer pagar á los arrendatarios de su principal, alquileres razonables sin recolectar por su parte alguna bala de revólver en la cabeza. Era él, vestido de negro, figura encuadrada con patillas blancas y con aire digno, quien había hablado con el jefe de la caravana bohemia y que había concertado tranquilamente el precio de la venta de la pequeña Sarah, como si se hubiera tratado de un cordero ó de una gallina.

El Marqués de Mellivan-Grey que acababa de reconciliarse con su hermana, supo con vivo desagrado la introducción de aquella favorita de cuatro años en la casa de lady O'Donnor. Creyó sin embargo que sería un capricho pasajero, y que el dia menos pensado la gran señora se cansaría de su juguete y rogaría que se le librara de la inoportuna niña, mediante una respetable cantidad. Pero no contó con la huésped. La pequeña Sarah estaba dotada no solo de una gran belleza si que tambien de notable inteligencia. Encantó los ojos de su bienhechora y cautivó su espíritu. Muy pronto, se convencieron todos los que rodeaban á la gran señora que en su corazón, Sarah había reemplazado completamente á Nelly.

El marqués de Mellivan comprendió el verdadero peligro que corría su herencia y visitó á su hermana enteramente disgustado. Durante la visita cruzáronse entre los dos hermanos frases desagradables. El marqués declaró á lady O'Donnor que no la volvería á ver jamás y ella le contestó que nada le sería más agradable que la resolución que acababa de anunciarle.

Nuevo mensaje de las

Cámaras de comercio

A continuación publicamos el nuevo Mensaje de las Cámaras de Comercio. mejor dicho de la comisión permanente designada el día 27 de Noviembre por la Asamblea de Zaragoza.

Es el mismo que el Sr. D Pablo Ruiz de Velasco entregó al subsecretario de la Presidencia, para que lo hiciese llegar á manos del Sr. Sagasta; mas no estaban en lo cierto los que hablaron de él como de una comunicación personal de D. Basilio Paraiso, puesto que la suscriben los cinco miembros de aquella comisión, la cual representa en debida forma á todas las Cámaras de Comercio.

EXCMO. SR.:

La comisión permanente que las Cámaras de Comercio nombraron para procurar el pronto y eficaz cumplimiento de los acuerdos tomados en la Asamblea de Zaragoza, mira con honda tristeza el hecho indiscutible de que á pesar del tiempo transcurrido no se haya practicado por el Gobierno que V. E. preside acto alguno que lleve al país la tranquilizadora esperanza de que sean una realidad las aspiraciones unánimemente formuladas en aquella Asamblea.

Más de un mes se ha cumplido, excelentísimo señor, desde el día en que V. E. se hizo cargo de las conclusiones que acordadas en Zaragoza habían sido entregadas á S. M. por la Mesa de aquella Asamblea, y ya es hora, en sentir de esta comisión, de que el Gobierno, ante los apremios del país y por la recomendación eficaz y poderosa que S. M. se dignó prestarlas, de satisfacer á las clases que las formularon llevando á la efectividad y cumplimiento las palabras y promesas vertidas.

Ha sido creencia general confirmada por manifestaciones lanzadas á la publicidad por personas que se encuentran al frente de la gobernación del Estado, que el acto de Zaragoza produciría consecuencias inmediatas y eficaces en relación con la importancia del mismo, de la gravedad de las circunstancias que lo determinaron y con la urgencia de las necesidades angustiosas á cuya pronta y enérgica satisfacción encaminó aquella reunión todos sus esfuerzos.

Sin embargo, enfrente de tan autorizadas manifestaciones y promesas, selladas con la justicia de la petición, los hechos nos demuestran que, cuando menos, hasta el presente momento, en nada absolutamente ha influido aquel acto en la marcha y manera de ser de los asuntos relacionados con la gobernación del Estado.

En vez de las medidas salvadoras pedidas y propuestas que el país esperaba conocer por la «Gaceta» apenas si ese órgano oficial se ocupa de otra cosa que de hacer saber á los contribuyentes que los nombramientos continúan; que los ascensos, emplazos y recompensas se siguen concediendo sin tasa ni reparo; que se reponen los cargos vacantes y que se crean nuevos dere-

chos que gravan la insostenible situación del Tesoro público.

Que la labor política continúa absorbiendo toda la atención de los gobernantes, no dejando tiempo alguno para ocuparse seriamente del estudio y resolución de los asuntos que más directamente afectan á los intereses de la nación.

No es por impaciencia por lo que la comisión de las Cámaras acude á V. E. manteniendo una vez más los acuerdos tomados en Zaragoza, poniendo de relieve el tiempo estérilmente transcurrido; es que persigue hechos que confirmen los buenos propósitos de V. E. por cuya salud se interesa vivamente, es que se impone el cambio inmediato de derroteros seguidos hasta hoy, si es que la nación ha de recabar el crédito y rehacer su fortuna; es que los momentos son críticos, porque, amenazado todo, nuestra independencia económica está en peligro; es que un mes perdido en la obra de reconstrucción de la Hacienda y regeneración de la patria, es un siglo de retroceso en la vida de la nación; es que el remedio, fácil ayer y difícil hoy, será tardío mañana; es por último, Excelentísimo Señor, que esta Cámara sufre y late con el país, y el país, aleccionado por la experiencia y desconfiando de la acción de todos los Gobiernos, teme que puestas en sus manos las conclusiones cuyo desarrollo tienen estudiadas las Cámaras, y en las que cifra las esperanzas de su regeneración, sufran la misma suerte de tantas y tantas representaciones que inútilmente se le han dirigido desde todos los extremos de la nación.

Por estas consideraciones:

Las Cámaras de Comercio, y en su nombre la comisión permanente nombrada por aquellas reproduce hoy los acuerdos y peticiones contenidas en el Mensaje entregado á S. M. la Reina Regente, y acuden á V. E. con la petición de que respondiendo á necesidades urgentes de la nación, prevalezcan los acuerdos que constituyen el Programa de Zaragoza y sean cuanto antes una realidad salvadora en las difíciles circunstancias porque atraviesa la patria.

6 Enero 1899.—Pablo Ruiz de Velasco.—Basilio Paraiso.—Isidoro Gassol.—Emiliano Olano.—Antonio Norte.

EL MEJOR CAMINO

Los periódicos se han acostumbrado á arreglar las cosas tan á su gusto y llevan su petulantía á un grado tan excesivo, que por la virtud de sus recomendaciones ya tienen resuelto, no solo que en el primer Consejo de ministros que se celebre ha de declararse la crisis, sino que añaden, los que por devoción desean la entrada del Sr. Silvela ó por odio ansian la caída del Sr. Sagasta, que estarán en el Poder los conservadores dentro de tres ó cuatro días.

Para esta perspectiva ha influido, sin duda, no solo la «coalición» é inteligencia—según frase del «Heraldo»—á que han llegado los se-

ñores Silvela y Polavieja, sino la impaciencia que se atribuye á algunos ministros de dejar inmediatamente sus carteras.

Un cambio tan radical como el que habría de implicar la caída de los liberales y su reemplazo por los conservadores, no creemos que sea asunto que se pueda resolver por lo que hayan dicho unos cuantos periódicos, ó por lo que crea conveniente manifestar el señor Silvela en el discurso que habrá á esta hora pronunciado.

En escenario más amplio y más luminoso deben ventilarse las cuestiones de gran interés para el país; y por tanto, el mejor camino, á juicio nuestro, es convocar las Cortes, para que los ministros den cuenta de su gestión, para que los representantes del país; tengan conocimiento oficial del tratado de París; y con ocasión de estos deberes, para que cada cual exponga sus ideas del presente y sus planes para el porvenir.

Será muy interesante saber qué dicen sobre la guerra y sobre la paz y sobre los nuevos rumbos, los que tienen impaciencia por heredar al Sr. Sagasta ó los que lo aborrecen, y solo por esto apetece su caída.

En las Cortes, delante del país, es donde deben lanzarse ciertas acusaciones, para que el señor Sagasta las recoja; como en el seno de la Representación nacional debe cada cual exponer con claridad sus propósitos, para que de este modo el país pueda formar una opinión ilustrada, y la Corona resolver en su día con una suma de datos hoy borrosa y deficiente.

Los ministros que en este período han ejercido el Poder, están obligados á dar cuenta de sus actos, y deben ir á las Cortes.

Allí se pueden depurar las responsabilidades, y exponer cada cual los remedios del porvenir.

Fuera de estos procedimientos, todo lo demás nos parece atropellado, caprichoso arbitrario y expuesto á muchos peligros.

Las circunstancias son demasiado graves para que lo que se diga en la Cámara real el día de nuevas consultas no se pueda manifestar en el seno de la representación nacional.

Todo el mundo está obligado á proceder con franqueza y presentarse de frente.

Y de todos modos, á la Corona conviene que se le ofrezcan los problemas claros, y que los hombres de la derecha y de la izquierda digan lo que piensan, para resolver con más acierto.

Notas políticas

Anteayer por la mañana visitó al Sr. Sagasta el ministro de Gracia y Justicia.

La visita no tuvo otro objeto que el de enterar al presidente del Consejo de los asuntos del día.

También estuvo en casa del Sr. Sagasta el duque de Vergara.

El jefe del gobierno se encuentra completamente bien.

A las dos de la tarde salió en carruaje, acom-

pañado del Sr. Merino, y dió un paseo por la Moncloa.

Ayer fué á Palacio á la hora acostumbrada.

Anteayer fué día de calma en los círculos políticos.

El discurso del Sr. Silvela, que no entusiasmó á nadie por la audición, más que á los amigos y periódicos interesados, cuando fué conocido por completo produjo un efecto desastroso.

A nosotros, liberales y demócratas, nos satisface mucho la unanimidad con que la opinión califica ese programa de retrogrado y ultramontano, que implantado significaría una desgracia nacional.

El mejor comentario al acto lo hace la gente, que por instinto rechaza lo que cree perjudicial.

Anteayer fueron muy comentadas las opiniones que se atribuyen al general Martínez Campos.

Varios colegas madrileños publicaron anteayer esas opiniones.

Anteayer anunciaba «El Liberal» que el señor Sagasta no plantearía la cuestión de confianza, presentándose muy en breve á las Cortes con el Gobierno tal como está constituido.

Otros periódicos insisten en que la crisis se resolverá en esta misma semana.

Otros ven como indudable el cambio político.

Y algunos, por último, presumen que la crisis se reducirá á un cambio de tres ó cuatro nombres, y que así se irá en seguida al Parlamento.

Todo calendarios,

El señor Sagasta no ha comunicado á nadie su pensamiento y, por tanto, cuanto se diga es aventurado.

Claro es que alguien acertará porque los criterios son tantos como las soluciones posibles, pero seguramente nadie puede fundar su opinión en un dato cierto.

Decía anteayer el «Heraldo de Madrid»:

«Ayer se insistió en que el duque de Tetuán y los elementos políticos que le siguen, continúan fieles en su primitiva línea de conducta de no prestar ningún apoyo al señor Silvela y se añadia que más bien estaban dispuestos á prestar su benevolencia á una situación presidida por el jefe del actual Gobierno.»

Anteayer almorzó con el señor Marqués de Paradés, jefe del partido liberal sevillano,

Anteayer á última hora de la tarde, conferenció con el señor Sagasta el ministro de Ultramar.

El marqués despedido, se casó con la hija de un rico fabricante de cerveza de Londres, cuyo enlace no contribuyó á calmar la irritación de lady O'Donnor, de ideas aristocráticas muy arraigadas. La familia del cervecero, tomó con ardor la causa del marqués en contra de la hija adoptiva y empezaron á circular respecto ésta, estupidas relaciones, mezclando la verdad con la mentira. Desde luego se dijo que Sarah había formado parte de una caravana de bohemios y había hecho en las ferias ejercicios sobre la cuerda floja. Después se insinuó que robaba los relojes de los espectadores, al dar la vuelta con una bandeja en la mano, durante los espectáculos. Se la pintó como una intrigante prodigiosamente hábil, que había sabido especular con la locura de una señora irresponsable, llegando al extremo de hacerse adoptar. Todas las calumnias que circularon después acerca Sarah, tuvieron el mismo origen. Y la tontería humana es la tenaz, los errores de que hace uso le parecen tan preciosos, que se comprende muy fácilmente, no pudieran ser desvanecidas jamás, tan absurdas noticias.

La pobre niña había crecido al lado de su madre adoptiva y había llegado á ser una adorable joven. La instrucción había desarrollado su maravillosa inteligencia y una excelente educación había puesto á la pequeña bohemio, en condiciones de poderse presentar en el mundo más escogido. La primera vez que estuvo Sarah en Covent-Garden, en el palco de lady O'Donnor, su belleza hizo sensación. La Patti cantaba con Nicolini el brillante duo de la Traviata. Nadie escuchó el canto y todos los gemelos se dirigieron á los palcos y en un instante, los músicos de la orquesta y los ilustres artistas solo vieron espaldas. La impresión producida por Sarah fué igual en los salones. Los hijos de las más grandes familias se disputaron el placer de hacerla bailar. Con gracia algo fría, la joven aceptó los obsequios y supo tener los adoradores á distancia.

Sarah tenía entonces diez y ocho años. Su mano ya había sido pedida varias veces á lady O'Donnor. El hijo de un par del reino,

millionario, espiritual, elegante, fué rechazado como otros varios. Sarah contestaba siempre que no se quería casar. Había resuelto permanecer al lado de su bienhechora, cuidarla, embellecerle los últimos días de su existencia y devolverle en afecto todo el bien que de ella había recibido. Pronto los herederos de lady O'Donnor, hicieron circular la noticia de que si Sarah no se casaba, era porque tenía un amante. Se decía haberla visto varias veces, á media noche, sola y lloviendo á mares, en Haymarket tapada con un oscuro manto. Y mientras corrían estas infames calumnias, la joven, en el salón de lady O'Donnor á la luz de las lámparas que iluminaba su severo y bello semblante, hacía la lectura á su madre adoptiva, hundida en un gran sillón cerca de la chimenea. La lluvia azotaba los cristales y el viento soplabá con violencia. La que según se decía corría á sus citas de amor, velaba con tierna mirada el sueño que poco á poco hacía inclinar sobre el pecho, la blanca cabeza de su bienhechora y retenía la respiración para no despertarla.

No era empero Sarah una joven dulce é indolente. Por sus venas corría impetuosamente la sangre violenta de la raza gitana. Audaz y vigorosa, cuando seguía en otoño las cazas del zorro en las verdes llanuras de Irlanda, nadie sabía como ella con más empuje y seguridad, una barrera ó un riachuelo. Subían entonces á sus mejillas purpúreas llamaradas y sus ojos adquirían un color azul sombrío. Los labios apretados, con amenazadora concentración de cejas entregabase ávida de espacio, durante todo un día á los transportes de su apasionado carácter. Parecía tener orgullo en no detenerse delante de ningún obstáculo y dirigía á sus compañeros que daba una vuelta para no abordar de frente una escarpa demasiado violenta ó una zanja muy profunda, cierta mirada que les devolvía la audacia.

Lady O'Donnor desde el fondo de su berlina, no perdía de vista á su hija adoptiva, corriendo á rienda suelta á través de las llanuras y de los bosques y espantada por la celeridad de su carrera, cuando pasaba por delante de ella, le decía «Sarah! id con cuida-

Escuela de Tenedores y Peritos

Caligrafía, Cálculo, Teneduría, Francés, Inglés, Italiano,

Estadística, Economía y Legislación

Director: Don Zacarías Herrero

EX-ALUMNO PERICIAL MERCANTIL

Plaza de la sangre 4-REUS

CRÓNICA

Esta noche nuestro excelentísimo Ayuntamiento celebrará la sesión ordinaria de primera convocatoria correspondiente a la presente semana, si logran reunirse mayoría legal de señores concejales.

Entre los repatriados llegados el pasado domingo y anteayer a Tarragona, figuran los siguientes hijos de esta provincia:

- José Serra y José Anguera de esta ciudad.
- Vicente Fort, de Santa Bárbara.
- José Echevarría, de idem.
- Juan Galofre, de Aiguamurcia.
- Juan Folch, de Ulldemolins.
- José Perpiñá, de Marsá.
- Sebastian Caballé de Aleixar.
- Antonio Roca, de Gratallops.

A la temprana edad de 110 años un señor en Michigán...

—¿Ha fallecido?

—No, señor; se ha casado por cuarta vez y ésta con una señora de 50 años.

El novio dicen que disfruta de excelente salud y que está muy bien conservado.

Vaya, hombre, a ver si se conserva bien hasta el día del juicio final.

Porque ese ya no se muere nunca.

La prensa austriaca consagra atención preferente a la cuestión de Filipinas, indicando las grandes dificultades con que habrán de luchar los Estados Unidos.

La prensa inglesa cree que los Estados Unidos lograrán vencer cuantas dificultades se les presenten en el Archipiélago.

Añade que los indígenas no lograrán ver realizados sus deseos de independencia.

Un telegrama de Bilbao dá cuenta de que la huelga de obreros de la cuenca minera de Algodora han terminado, gracias a las enérgicas disposiciones del Gobernador militar de aquella localidad.

Una comisión de obreros visitó a dicha autoridad, exponiéndole sus quejas por los abusos de que son víctimas por parte de los contratistas.

Dicha autoridad les prometió atenderles debidamente, aconsejándoles que depusieran su actitud, y así lo hicieron.

«Le Temps» de París publica un artículo tratando de la situación política actual de España.

Con motivo de la solución de la crisis que parece depender de la actitud de los generales, alude al general Weyler, diciendo es un mal irreparable que se mezclen los militares en las cuestiones políticas.

Añade que solo se salven las libertades populares y se asegura su defensa con la supremacía del poder civil excluyendo al elemento militar de la gobernación del Estado.

Recuerda la Historia de nuestro país en la época de Espartero, O' Donnell y Narvaez quienes dice confiscaron todas las libertades.

Termina «Le Temps» su artículo augurando nuevos males para la desgraciada España si los los hombres de Estado mezclan al ejército con la política.

El Emperador de Austria ha concedido a Su Magestad la Reina Regente la gran cruz de Santa Isabel, Orden creada por aquel Soberano

para perpetuar la memoria de su infortunada esposa la Emperatriz Isabel.

En las obras del Instituto provincial de San Sebastián se ha roto un andamio, cayendo cinco individuos que trabajaban en él, resultando todos heridos.

En el pueblo de Puenteume (Ferrol) ha ocurrido una colisión entre varios vecinos.

De las palabras se pasaron a los hechos resultando varios heridos, uno de ellos de gravedad.

La Guardia civil ha verificado varias detenciones.

Un telegrama de Nueva York dice que según comunican de Washington, los cuatro acorazados de que se compondrá la escuadra yankee que visitará las costas de Europa en Junio, será mandada por el almirante Schley.

La Dirección general de correos y telégrafos ha publicado una circular haciendo saber que los pliegos de valores declarados para Inglaterra pagarán en concepto de derechos de seguro 25 céntimos por cada 100 pesetas ó fracción de 100 pesetas sin perjuicio de los derechos de franqueo y certificado que marca la tarifa general.

Las oficinas de cambio abonarán a la administración francesa por derechos de seguros por las cartas de la Gran Bretaña, 20 céntimos por cada 300 francos ó fracción de ellos.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a pesetas 1481'12.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Alcaldía

El Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia saca a pública subasta el suministro de 500 metros cúbicos de piedra machacada con destino a la reparación de las vías laterales del paseo de Misericordia bajo el tipo de cuatro pesetas veinte y cinco céntimos por metro cúbico y con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en el Negociado de Fomento de la Secretaría Municipal para conocimiento de las personas que deseen interesarse en dicha subasta.

El acto de la subasta tendrá lugar en esta Casa Capitular el día 24 del actual a las 12 de la mañana bajo la presidencia del suscrito Alcalde o persona delegada, por medio de pliegos cerrados librándose al más beneficioso postor sino excede del tipo señalado y si resultaren dos ó más proposiciones iguales a la más beneficiosa, se admitirán entre los licitadores que se encuentren en este caso, pujas orales por el término de diez minutos adjudicándose provisionalmente en el acto al que ofrezca mayores ventajas.

Para tomar parte en la subasta los que pretendan licitar constituirán en la Caja del Ayuntamiento situada en la Depositaria Municipal el 5 por ciento de la cantidad total importe de la subasta que asciende a 106'25 pesetas cuyo documento acreditativo así como la cédula de vecindad deberá unirse al pliego de proposición.

Reus 9 Enero de 1899.—El Alcalde, José María Borrás.—P. A. del A. C.—El Secretario, José de Montagut.

MODELO DE PROPOSICION

D. N. N. vecino de.... como lo acredita por la cédula personal número.... expedida en....

ent rado del anuncio publicado por la Alcaldía de esta ciudad de la subasta de quinientos metros cúbicos de piedra machacada para la reparación de las vías laterales del paseo de Misericordia y del pliego de condiciones económico facultativas con el que me conformo, me comprometo a verificar dicho acopio con sujeción a dichas condiciones por el precio de pesetas (en letras) el metro cúbico de piedra machacada. (Fecha y firma del proponente).

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 9 de Enero de 1899.

Nacimientos

María Banús Llauradó, de Martín y María. —Modesto Pascó Vilalta, de Modesto y María. —Teresa Casanovas Salvadó, de Antonio y Raimunda. —Ramón Porta Pujals, de Ramón y Elvira. —Pelegrin Queraltó Llorens, de Juan y Josefa.

Matrimonios

Camilo Robert Agustench, con Josefa Pino Jornet.

Defunciones

María Forcadas Sans, 22 años, San Elias 11.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27 Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	55'60	Colonial	00'00
Aduanas	90'25	Nortes	27'10
Francias	28'40	Filipinas	67'50
Cubas 86.....	49'75	Cubas 90.....	42'12
Obligaciones 5 p	Almansa.....		79'12
Idem 3 p	Francia		43'75

PARIS

Exterior..... 46'65 | Nortes..... 00'00

GIROS

Paris..... 31'50 | Londres..... 33'20

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	55'55	Exterior	00'00
Amortizable	60'00	Cubas 86.....	49'87
Cubas 90.....	42'25	Ext. Paris	46'65
Aduanas	90'50	Nortes.....	27'15
Francias	28'40	Filipinas	00'00
Obligaciones 6 p	Francia.....		83'75
Obligaciones 3 p	id.		43'75

GIROS

Paris..... 31'50 | Londres..... 33'20

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio de la misma.

Londres	90 dqv	00'00	opers.
»	dqv	00'00	»
París	90 dqv	00'00	»
»	8 dqv	00'00	»

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense		700
Industrial Harinera	500	
Banco de Reus	475	500
Manufacturera de Algodón		100
C.ª Reusense de Tranvías		
C.ª Reusense de Tranvías		
privilegiadas 5 por 100,	200	

MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 8

De Kasko y Elseneur en 63 ds. bergantin goleta ruso «Laura», de 310 ts., c. Vaaraneu, con tablonés, consignado a los señores viuda y sobrino de P. Ferrer Mary.

De Barcelona en 6 hs. v. «Barambio», de 635 ts., c. Danso, con tránsito, consignado a los señores hijos de B. Lopez.

De Barcelona en 6 hs. v. inglés «Balboa», de 851 ts., c. Rattle, con tránsito consignado a los Sres. Mac-Anprews y C.ª

Despachadas

Ninguna.

Entradas del día 9

De Port-Vendres en 8 ds. gel. «Joven Pepita», de 73 ts., c. Parés, con bocoyes vacíos, consignado a don Antonio Mariné.

De Bilbao y esc. en 27 ds. v. «Cabo Quejo», de 1.230 ts., c. Beascochea, con efectos, consignado a don Mariano Peres.

Despachadas

Para Port-Vendres pail. francés «Anna», c. Canal, con vino.

Para Hamburgo y esc. v. inglés «Balboa», c. Rattle, con efectos.

Para Bilbao y esc. v. «Barambio», c. Manso, con efectos.

Para Marsella y esc. v. «Cabo Quejo», c. Beascochea, con efectos.

Sección religiosa.

Santos de hoy. — San Higinio.

Santos de mañana. — San Arcadio.

TELEGRAMAS.

Madrid, 10.

El Gobierno presenta a Cervera para la senaduría vacante de Albacete. Este salió anoche para Puerto Real, donde tendrá noticia de su triunfo electoral, pues no tiene competidores. En Oviedo se llevará el acta el candidato de Pidal. En Santander hay dos candidatas para la elección parcial, que se verificará también el domingo.

—La conferencia que ayer celebraron Tetuán y Martínez Campos fué importante.

—Tetuan y demás compañeros del Santo Sepulcro publicarán un Manifiesto antes de disolver el grupo. Este grupo, del cual forman parte Reverter, Castellano, Bosch, etcétera, se va con el partido liberal.

Madrid, 10.

Don señor Marqués de Montaña ha escrito a Sagasta separándose del partido liberal por la desorganización de los elementos liberales en Navarra.

—Anoche un cochero borracho recibió seis puñaladas alguna de gravedad.

El agresor no ha sido habido.

Madrid, 10.

El Ayuntamiento de Valencia ha pedido al Gobierno que se abra una información para depurar el trato que se dió a los repatriados a bordo del vapor francés «Cheribon». El alcalde ha formulado una queja ante el capitán general por la conducta del gobernador militar de la plaza durante el desembarco de los soldados.

TEATRO FORTUNY

COMPANIA DE ZARZUELA CÓMICA

DE JOSE

DON JOSE GIL

DE LA QUE FORMA PARTE LA DISTINGUIDA TRIPLE

SRTA. PEPITA ALCACER

Se abre un abono de 27 funciones que empezará el sábado día 14 de este mes, dividido en series de 9, bajo los siguientes precios:

Palcos proscenios plateas con 4 entradas 99 pesetas.—Id. id. principales con 4 id. 90 id.—Id. id. segundos con 4 id. 63 id.—Id. plateas con 4 id. 76'50 id.—Id. principales con 4 id. 67'50 id.—Id. segundos con 4 id. 38'25 id.—Sillón con entrada 10'80 id.—Luneta de segundo piso con entrada 9 id.—Entrada a localidad 5'50 id.

PRECIOS DIARIOS

Palcos plateas sin entradas en despacho 11 pesetas y en contaduría 12.—Id. principales sin entradas 10 en id. y 11 en id.—Id. segundos sin entradas 3'50 en id. y 4 en id.—Sillon con entrada 2 en id. y 2'25 en id.—Luneta de segundo piso con entrada 1'25 en id. y 1'50 en id.—Entrada a localidad 0'75 id.—Id. al Paraiso 0'59 id.

Imp. Ferrando—Reus

CEPAS • • • • •
• • • AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLO

contiguo a la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.

Para tratar en el mismo huerto o calle primera Rosario núm. cuatro

Altas y Bajas para la contribución industrial. Se venden en esta imprenta.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORS SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Sulfato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores. Enje - La Verdadera Solución de CLIN y C^a, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS LINIMENTO FORMIGUERA EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Sobres comerciales EN BLANCO, LUTO Y COLORES Prospectos y Carteles. Circulars. Targetas. IMPRENTA DE CELESTINO FERRANDO Plaza de la Constitución

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, desleje la Emulsión de Scott. Todo el que tenga catarro, irritación en los pulmones, o tendencia a la Anemia, debe tomar esta Emulsión de Scott.

Emulsión de Scott que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes. Fortalece y robustece cuando ningún otro alimento puede lograrlo. Hágase la prueba. Exíjase la legítima. Rehúsen las imitaciones. De venta en las Leticias.

Scott & Bowne, Quince St. Nueva York.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓRTICOS)

PREIO DE SUCRIPCION: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5.- Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES